

海岛厨师带出一支“最美救援队”

(上接1版)

专业队伍

这只机灵勇敢的马牧犬叫“兰博”，今年2岁多，是溢香救援队的“队宠”。说起这只队里目前唯一的救援犬，队长杨森权一脸宠溺：“2年前，兰博来到我们队里。为了培养它，我们花了不少心思。光是送它去‘上学’、培训就花了好几万元了，但它确实没有辜负我们。在海上救援现场，兰博和无人机能在3分钟内完成所有救援准备。如果遇到大风浪，冲锋舟无法更好地操作时，它们作用就更大了。”

毫无疑问，无人机加救援犬的小组合，追求的是海上救援的效率至上原则。如今，这个特殊组合已成为当地海岸线的一道特殊风景线，正巧路过的游客无不驻足拍照。游客们也许并不知道，这个组合的背后，是一支有着雄厚实力的准军事化救援队。

在兰博的成长过程中，溢香救援队也在逐渐壮大。最先进的GPS定位系统和实时追踪地图中控系统，可以实现求助人手机信号准确定位和移动追踪；4艘冲锋舟、1辆消防摩托车、2辆巡逻摩托车、1辆救援车、1辆野外救援越野车、1辆小型消防车、1台移动发电机、1辆指挥车和一辆可同时供800人用餐的大型炊事车……这些都是溢香救援队在不到2年的时间里，自筹资金360余万元陆续添置的设备。

很难想象，这支2年前由7个厨师组成的志愿者队伍，已变成现在有着海上救援、后勤保障、平安巡防、处突应急、消防义务协助救援5个小分队共35名队员的专业化救援组织。

成立初衷

戴着一副金边眼镜，皮肤黝黑，经常穿着一身迷彩服，笑起来很腼腆……杨森权是洞头溢香救援队的队长，同时也是一个酒店老板。相对于“杨总”这个称呼，他更喜欢大家叫他“杨队长”。

在很多人眼里，杨森权是个“疯人”。“别人做老板都是西装革履，到处开洽谈生意，你怎么天天训练、救援，还花了这么多钱，是不是傻啊？”每次听到这样的话，杨森权总是笑笑：“每个人的想法不同，做这些事我很开心。”

这些人并不知道，在杨森权的心里，一直有一个“海霞梦”。出生在洞头霓屿的杨森权，从小就耳濡目染“海霞精神”——爱岛尚武、励志奉献。小时候的他并不完全明白这8个字的意思，但是他很感激每年都来他家里帮忙的村干部们，“我的父母是靠养紫菜为生的，这行就是靠天吃饭，遇上暴雨或者台风，所有的紫菜就泡汤了。那时候村干部们都来我家里帮忙，有时候一帮就是大半个月。用现在流行的话来说，这可能是我最早感受到的‘正能量’吧。”

后来，杨森权去了温州市区学厨艺，因为刻苦好学，短短几年就当上了大厨，并赚得了人生第一桶金。回到家乡洞头，他开了自己的酒店——溢香阁，并成立了溢香志愿者协会，成员就是跟着他的几个厨师，“我现在有能力了，应该把正能量传递出去”。

“一开始，我们就是公益募捐、照顾孤寡老人、清理街道垃圾等。直到3年前，我在电视里看到永嘉海鹰救援队参与丽水山体滑坡事件的救援，心里就无法平静了。”杨森权随即想方设法联系上了海鹰救援队的队长，并赶去永嘉参观取经。

“看到他们专业的救援设备，我心里暗下决心，回去也要拉起一支救援队！”说干就干，回到洞头的杨森权购买了2艘冲锋舟、1辆消防摩托车、1辆九座车，在酒店里



海上救援



帮居民转移物资



森林救火



帮百姓捣马蜂窝

挑选了7个身体素质好的员工。就这样，溢香志愿者协会变成了溢香救援队。

首次救援

没想到，救援队训练不到半年就遇上了大事。2017年6月25日，听闻兰溪遭遇洪水灾害，杨森权连夜召集救援队员赶赴兰溪。“刚到兰溪的时候，我惊呆了，没想到中国有这么多民间救援队。因为情况比较严峻，现场上百支民间救援队伍都被武警拦在了灾区外面。但是第一批到达的5000名救援官兵，后勤保障不够，那我们是厨师嘛，就获准进入了灾区。”

灾情稳定后，民间救援队陆续参与到了救援工作中。“为了争取救援时间，我们徒手用石头将不平的路面垫平，每天回到营地全身上下除了眼睛都是泥。当救援车辆驶过时，救援官兵向我们敬礼，那时候我们真的很感动。灾区的老人为我们送上姜茶，这茶不仅暖了身，更暖了心。”杨森权回忆。

救援结束后，溢香救援队收到了兰溪

市人民政府发来的感谢信，并在兰溪市委、市政府召开抗洪抢险英雄事迹表彰大会上被授予“最美救援队”荣誉称号。“那次是我们第一次真正意义上参与救援，这给所有队员上了震撼一课，也让我们坚信，这条路是对的！”杨森权说。

服务百姓

老倪是溢香救援队的老队员了，大家都亲切地叫他“大叔”。今年端午节，一个5岁的小女孩不慎落入海中，瞬间被海浪



冲锋舟、消防车等一应俱全



配备先进的救援设备



日常训练



可同时供800人就餐的炊事车

吞噬。“我们在海上搜寻了几个小时。虽然知道小女孩生还的可能性不大了，但是我们不能放弃。后来，我们终于找到了她，可是身体已经僵硬，早没有了呼吸。”对于那个场景，老倪记忆犹新，“我把孩子抱上岸，亲了下她的脸，对她说，大叔带你回家。”

事后，许多人不理解，“你们开酒店做生意的，捞尸体这么晦气的事情，不忌讳吗？”“这有啥好忌讳的？这也是我们救援队的责任啊！”队员们的回答很简单。

如今，洞头的百姓对溢香救援队已经非常熟悉了，对于他们在当地区域网的求助热线“558888”，不少居民更是脱口而出。“为什么这么熟？他们特别帮忙呀！”

仅今年上半年，溢香救援队就帮百姓抓蛇抓了二三十条、捣马蜂窝500余个、寻找走失的老人孩子10余次、扑救小型火灾3次……

不久前的一个晌午，烈日炎炎，巡逻了一上午的队员们正准备归队换班。经过大朴村时，杨森权突然看到小三盘的一处山头冒着白烟。“不好，有情况！”他当机立断，驾驶救援设备车，组织队员前往查看情况。原来，一个婆婆发现树上的马蜂窝，想用火烧掉，结果造成一场火灾。救援队员立即穿上消防服，背上森林防火工具包，带上灭火器、灭火把、油锯、风力吹风机等工具，赶赴着火点。在救援队员的奋力扑救下，火势很快得到了控制。

警企共建

“爱岛尚武、励志奉献”，这是源自于上世纪60年代洞头女子民兵连的“海霞精神”，也是溢香救援队不断发展的动力源泉。昨天下午，温州市公安局洞头区分局在溢香救援队办公楼挂牌成立了洞头区溢香警企共建中心，这也标志着这支民间救援队被正式纳入官方应急救援体系。

今后，洞头区公安分局将作为溢香警企共建中心的指导单位，在业务建设、纪律作风、队伍正规化方面对溢香救援队进行指导和监督，同时，救援队也成为当地警方在救援、处突方面的重要补充力量之一。

“我们将枫桥经验与海霞精神相融合，力求实现群防群治力量的最大化。”洞头区副区长、公安局长赵均宙说，溢香警企共建中心的成立，就是为了让这类民间救援队能够更好、更快地发展，有力服务当地的平安建设。

据悉，溢香警企共建中心还将设立安防体验室，其中，禁毒、交通区域以VR真实体验为特色，模拟毒品致幻、交通醉驾等真实感受，让体验者实际感受到毒品和醉驾的危害。